

# El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

El que no recoge conmigo desparrama  
San Lucas cap. X.

Administración: Plaza del Príncipe, II.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### Febrero

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

Nuestro Santísimo Padre el Papa

## ORACION POR LA INTENCION DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Nuestro Santísimo Padre el Papa sea respetada y obedecido en todo el mundo.

### Resolución apostólica

Fomentar el amor y la obediencia en todas las cosas al Papa.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Amor al Papa.
- 2.ª El dinero de San Pedro.
- 3.ª Las conferencias de San Vicente de Paúl.
- Conversiones, 20. — Enfermos, 24. — Atribulados, 11. — Familias, 25. — Matrimonios, 12. — Asuntos importantes, 19. — Obras de celo, 12. — Gracias espirituales, 27. — Gracias temporales, 22. — Vocaciones, 9. — Bautizos, 29. — Intenciones particulares, 33. — Jóvenes, 6. — Acciones de gracias, 36. — Protección a dos socios: una gracia especial.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de febrero, y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 1.º — San Ignacio, mártir.
- » 29. — Santa Catalina de Ricci.

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por los socios y celadores fallecidos durante el pasado año y finido enero del presente.

A. M. D. G.

## ¡Me he colao, me he colao!

Un amigo que fué del famoso tenor Julián Gayarre nos lo ha referido.

Iba Gayarre a cantar en el teatro de San Fernando, de Sevilla, durante la temporada de ferias. Viajaba solo en un departamento de primera clase. En Córdoba habían dejado el vagón los pocos viajeros que acompañaban a Julián. En una de las estaciones inmediatas a la corte de los cañifas subió un mozo como de treinta años, tipo característico del señorito andaluz de pueblo, de camelo, abogado sin duda ninguna, locuaz y gesticulador como él solo.

Saludó efusivamente a Gayarre, le ofreció un cigarro, le preguntó de dónde venía y

adónde iba, y al enterarse de que a Sevilla, exclamó:

— ¡A oír a Gayarre! ¿quién que tenga dos pesetas se queda sin oír a Gayarre?

El célebre tenor había creído que su nuevo compañero de viaje le conocía; pero al ver que no, dijo:

— ¿Usted le ha oído?

— ¿Cómo no — respondió — si somos íntimos amigos? Julián y yo, somos dos hermanos. Hemos vivido juntos mucho tiempo, cuando a él no lo conocía nadie y no tenía dos pesetas! Buenas pesetas que me ha costado a mí pagarle la casa de huéspedes!

— Y ¿dónde ha sido eso? — preguntó el tenor, maravillado.

— Toma, en Madrid. Yo seguía la carrera de leyes, y Julián estudiaba el canto. Él era más aplicado que yo, y por eso ha llegado a lo que ha llegado. Yo no parecía por la Universidad ni había un libro en todo el año. Pero yo tenía pesetas, y Julián, no. Así es que yo pagaba. ¿No no le parece a usted pue hacía bien?

— Perfectamente — respondió Gayarre; quien tiene es el que debe pagar. Y diga usted; ¿era formalito Julián?

— Formalito en cuanto a estudiar, como el primero. Pero muy aficionado a las juergas. En viendo una botella de manzanilla se volvía loco. Yo, que le quería como un padre, sermoneábale de continuo: Mira Julián, que beber tanto no te conviene. Julián, que para conservar fresca y sonora le garganta, tú no debes tomar más que huevos frescos pasados por agua muy claritos; mira Julián, que el vinazo te va a irritar las cuerdas vocales. Pero ya usted sabe lo que son las cosas: en tomando uno un vicio, no lo deja aunque le prediquen frailes franciscos.

Vino y más vino...

— ¡Ló admirable — dijo el tenor — es que con semejante régimen haya podido llegar a lo que ha llegado.

— Ahí verá usted — repuso el viajero: — mientras más bebía mayor voz, más potente, de timbre más sonoro y delicado. Por eso digo yo que cuanto predicán los médicos es pura fantasía. A mi no me deja mi padre con la monserga de que no beba. que si bebo, cuando me mande al Congreso voy a salir allí con una voz aguardentosa, y que el presidente, en vez de obsequiarme con caramelos, me va a enviar un frasco de amoníaco... Pero... yo terne que terne.

Encantado Gayarre, siguió tirando de la lengua al señorito andaluz y tuvo el deleite

de oír la relación circunstanciada de mil juergas, algunas muy pecaminosas y escandalosas, que habían corrido juntos; el mucho dinero que le había dado el señorito, y otra multitud de lances y peripecias en que fueron ambos protagonistas.

— Y ¿sigue Gayarre tan borrachín y libertino? — dijo por fin Julián.

— No tanto — repuso el andaluz, y en seguida ensartó la larga historia de una conversión o semiconversión en que él había tenido la mayor parte, ayudado o ayudando a una señorita de la aristocracia, linda criatura de quien el famoso tenor estuvo muy enamorado y a punto de casarse y con la intervención del teniente cura de una parroquia, a ruegos de la señorita tomó cartas en el asunto y contribuyó a la santa obra.

— ¡Cuánto me alegro — dijo Julián — de que su amigo de usted haya vuelto al buen camino!

— La cabra siempre tira al monte — añadió el otro, — y si bien Julián está muy corregido, y no es el que era, conviene ayudarle. Por eso voy a Sevilla: además del placer de oír a Julián, quiero estar a su lado y librarle de los amigos que le inciten a juergas.

Gayarre soltó la carcajada, y dijo:

— Pero usted, ¿no es también aficionado, como acaba de decirme?

— Sí que lo soy — respondió el andaluz; — pero Gayarre, el gran Gayarre, no debe beber.

— Me decía usted que a pesar de haber bebido tanto, y de otras cosas peores, ha llegado a lo que es. Y que usted no cree...

— Sí, si dijo el andaluz sin desconcertarse, con maravilloso aplomo, — eso lo digo para disculparme. Pero Gayarre, el gran Gayarre, mi amigo Julián...

En el tren había llegado a Sevilla. Una multitud de amigos y admiradores del tenor le esperaban en la estación. Al verle gritaron: ¡Viva Gayarre! Muchas manos se alargaron para estrechar la suya. Muchos brazos para recibirle. Bajaronle en andas.

El tenor no perdía de vista a su compañero de viaje, y notando que trataba de escabullirse entre la gente, le cogió de un brazo, y le detuvo.

— A ver, a ver — dijo, — usted no se marcha, usted tiene que quedarse conmigo para defenderme contra mis amigos y contra mi propia intemperancia...

Y ¿se cortó el andaluz en situación tan difícil?

De ningún modo. Como la cosa más natu-

ral del mundo añadió:

— Usted perdone, don Julián; me he colao, me he colao.

— ¿Y qué es eso de colarse?

— Pues que yo no sabía que usted era Gayarre y que hemos pasado el rato. Aquí no ha pasado ná, don Julián. Ha venido usted entretenido.

A Gayarre hizo tanta gracia la frescura, que dijo:

— Ea, lo dicho, que usted no se marcha. Usted se viene conmigo a la fonda, y si no lo hemos sido antes, somos desde ahora buenos amigos.

ANGEL SALCEDO RUIZ.

## Heroísmo de un párroco

Los azares de la actual guerra habían reducido en Francia a seis aldeanos a inminente riesgo de ser fusilados por los prusianos. De aquéllos, uno era viudo y padre de cinco niños de corta edad, que tenía en el su único amparo y sostén. Todos los esfuerzos del Cura párroco, que asistía al infeliz padre, fueron inútiles para devolverle la paz y la tranquilidad. Entonces salió el buen Párroco y encaminóse hacia el cuerpo de guardia. El oficial, que estaba fumando, escuchó al Cura sin interrumpirle.

— Señor capitán — decía este, — os han entregado seis rehenes que dentro de algunas horas serán fusilados. Ninguno de ellos ha hecho fuego a vuestra tropa. Habiéndose escapado los culpables, vuestro objeto no es castigar a los agresores, sino más bien hacer un escarmiento para los habitantes de otras localidades. Poco os importa, pues, fusilar a uno o a otro. En consecuencia vengo a pedirlos la gracia de que me dejéis ocupar el lugar de un pobre padre de familia, cuya muerte hundirá en la miseria a cinco niños de tierna edad...

— Sea — dijo el oficial.

Cuatro soldados condujeron al Párroco a la prisión y le ataron con los otros. El padre de los cinco niños fue soltado, y abrazando a su Pastor volvió a su casa.

A las once del día siguiente una escolta esperaba a la puerta, y los presos se pusieron en marcha. Presidiales el Cura rezando en voz alta el Oficio de difuntos. En el tránsito sus feligreses, arrodillados, dirigían una postrera mirada a su Pastor.

Acercábase el sitio escogido para la ejecución, cuando acertó a pasar un jefe prusiano seguido de un ordenanza. Llamóle la atención el sacerdote, y se detuvo. El capitán le explicó el suceso, que pareció al mayor menos natural que a su subordinado. Hizo suspender la ejecución, y dirigió un informe al General, quien mandó comparecer al Cura.

La explicación fue otra. El General era un hombre de corazón que lo comprendió todo, y dijo al Cura:

— No puedo hacer una excepción en favor vuestro. Id y decid a vuestros parroquia-

nos que por causa de vos les perdono a todos.

Cuando el heroico Párroco se hubo marchado, el General prusiano dijo a los oficiales testigos de la escena.

— ¡Si todos los franceses tuvieran el corazón de este simple sacerdote, no permaneceríamos mucho tiempo en este lado del Rin! ¿En dónde, fuera de la Religión, hallaremos actos de tan elevado espíritu de sacrificio? Estos admirables hechos bastan por sí solos para probar la fuerza divina y sobrenatural que lleva consigo la profesión de cristianos.

## La Liga de Señoras para la acción católica a la Prensa española

Al comenzar la terrible guerra que ensangrienta las tierras de Europa, el Padre Santo levantó su voz para dar a los fieles una norma sobre la conducta que debían observar respecto a las naciones beligerantes. Esta venía a ser, en síntesis, la práctica de la caridad evangélica, que el Papa recordaba a todos en circunstancias tan difíciles.

Sin hacer caso de estas normas, los católicos países neutrales, como si recobrasen aliento tras un momento de estupor, mezcláronse ellos también moralmente a la lucha, tomando partido por uno u otro de los bandos enemigos, con un ardor digno de mejor causa y con un interés que no habría sido mayor si se tratara de un problema que afectase a su propia nación.

La Prensa, ese factor con el que hay que contar para agrandar o enpequeñecer las cosas, salió acaudillando una u otra de esas tendencias y con tal de convertirse cada uno de sus lectores en acérrimo partidario del bando predilecto, se prescindió de todo, hasta de la verdad, de la compasión y de la justicia.

Lícito es, sin duda alguna, sentir simpatía o antipatía hacia determinadas naciones; pero publicar noticias tendenciosas sabiendo que no han de venir confirmadas luego, con el único objeto de coaccionar la inteligencia de los lectores, publicar las de una sola procedencia con exclusión intencionada y sistemática de todas las demás, justificar las peores acciones o guardar silencio sobre las que son dignas de elogio, según se trate de unos o de otros, esto no es la caridad evangélica que predica el Papa, ni es propio tampoco de periódicos que se precien de formales.

El corazón angustiado de Benedicto XV se dirige ahora principalmente a las Ligas Católicas Femeninas de los países neutrales, para que ellas sean la piadosa y bienhechora influencia que prepare y apresure la paz. El Papa quiere que ellas tomen con empeño el combatir las insinuaciones, sospechas, afirmaciones no probadas, que circulan por decirlo así, en el ambiente, fomentando el odio e influyendo en la opinión pública; y que hagan recordar «homo homini res sacra»

(el hombre es para el hombre cosa sagrada) a los que las rodean. Y ¿a quién podía el Soberano Pontífice confiar mejor tan humanitaria misión que a la mujer, hija y esposa, puede comprender como nadie el dolor indecible de las madres, hijas y esposas de los que pelean en los campos de batalla? Más ¿quién se atreverá a hablar de paz cuando ni aún los neutrales saben considerar y pensar las razones en la paz del Señor, que es camino para la justicia y fundamento de toda conciliación?

Por lo que a nosotras toca, hondamente conmovidas por la dignación del Padre común de los fieles, fortalecidas con su bendición especial y penetradas por una parte de la obligación de cumplir en algún modo la noble misión que nos ha sido confiada, mas por otra también de nuestra insuficiencia y de la cortedad de nuestros medios, volvemos los ojos hacia la Prensa, poderosa palanca que mueve la opinión como quiere, recordándole con toda la sencillez de nuestro corazón — y muy especialmente a la católica — la grave responsabilidad que sobre ella pesa y el deber que tiene de cooperar a la obra de pacificación tan entrañablemente deseada por el Papa.

Consérvese cada periódico sus simpatías — ello es muy justo — pero quitándoles lo que tengan de excesivo, aténganse todos a la crítica serena e imparcial de los hechos, señalando y alabando lo bueno y condenando lo malo, venga de donde venga. Publíquense por igual todas las noticias y déjese al criterio y buen sentido de cada cual el apreciar de qué lado están la razón y la justicia. Mas por encima de todo, incline la Prensa el ánimo de los fieles a rogar al Todopoderoso, para que apresure el reinado de la paz entre las naciones en guerra.

Ardientemente deseamos que este nuestro mensaje halle favorable acogida entre aquellos a quienes va dirigido. Así lo esperamos, aunque tampoco se nos oculta que nuestra acción será censurada por algunos y dará pie a toda clase de argumentos más o menos especiosos. No importa. Nosotras les dejaremos definir la caridad y la justicia a su manera y nos bastará haber hablado como católicas, apostólicas y romanas. La experiencia de la vida nos enseña que es achaque de la naturaleza humana pretender acomodar la razón a las pasiones personales, lo mismo que a las pasiones políticas. Pero después de todo, nadie negará que Uno solo hay que tenga concepto exacto de la razón y de la justicia y El puede dar a cada cual según sus obras.

La Presidenta, *Caridad G., Vda. de Mignel y Badia.*

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

# Menorca

Continúan los señores Magistrados sus trabajos forenses, viendo y fallando las causas pendientes del vencido cuatrimestre, en el palacio de la Justicia de Mahón.

El próximo domingo día 13 del actual, a la hora de las doce de la mañana se reunirá el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión extraordinaria en las Casas Consistoriales para cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos que deben ser sorteados en el presente año para el reemplazo del Ejército.

Esta mañana como primer aniversario del fallecimiento de don Juan C. Parpal Pons ocurrido en Barcelona, en el altar del Santo Cristo de la parroquia de Santa María se han dicho misas rezadas desde las seis a las ocho y media.

Esta tarde debe procederse en las Casas Consistoriales, por los Médicos titulares, a vacunar y revacunar a cuantas personas lo deseen.

El día 3 de los corrientes el patrón de pesca de Ciudadela Martín Jaume Vila, encontró a dos millas del Cabo Nati, costa Norte de esta isla una «Téquina» con una banca, sin palo ni remos, ni marca alguna que permita venir en conocimiento de su dueño.

Se hace público para que el que se crea con derecho a su propiedad pueda presentar ante el Juzgado de Marina de Mahón la reclamación de propiedad debidamente justificada, todos los días laborables de este mes de doce a una de su mañana.

En el vapor «Mahón» embarcaron el lunes para Barcelona y la Habana varios ciudadanos, que de este modo van a aumentar la colonia numerosa que allí existe de hijos de Ciudadela.

**LOTERÍA NACIONAL.** En el sorteo celebrado el día 1.º de los corrientes, han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 1.007, 3.603 y 6.009, que fueron expendidos por la Administración de Loterías, número 2, de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta.

A causa del temporal que reinó el sábado y domingo, los vapores de esta Compañía Marítima tuvieron que alterar sus itinerarios.

Desde el lunes quedó instalada la Redacción de «El Bien Público» en la Plaza del Príncipe núm. 11, donde deben dirigirse para todo lo concerniente a dicho diario.

Queda abierto un concurso para presentación de condiciones para la construcción

de cinco casas en la carretera de San Luis, en los solares número 21 al 25, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Conserjería de esta Sociedad, Prieto y Caules, 70.

El plazo de admisión de las proposiciones terminará el día 17 del actual

En la Comandancia de Marina de esta provincia marítima se recibió el siguiente telegrama:

«Director General Navegación Marítima a Comandante Marina Mahón.

«Dese la mayor publicidad al radiograma del día primero vapor inglés «Grizza» anunciando mina flotante 45°41' noroeste y longitud 6°20' oeste.

Se han suspendido los trabajos que en las inmediaciones de la cuesta de la Independencia se hacían debido a que la explosión de un barreno falseó la base de la citada cuesta en aquel punto.

El último número de «La Cruzada de la Prensa» publica una Carta Abierta del Director de «Ora et Labora» en la que se propone la creación en España de «El Día de la Prensa Católica».

Este se celebraría anualmente en todas las ciudades y pueblos el día 29 de Junio, fiesta de la Santa Iglesia y de la propaganda católica, en sus dos primeras figuras, el Príncipe de los Apóstoles, S. Pedro, y el Doctor de las Gentes, S. Pablo».

Consistiría en actos religiosos por la mañana, de propaganda por la tarde y de cuestión durante todo el día a favor de las publicaciones católicas y obras de prensa.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita reproducir íntegro tan importante documento que, desde luego, suscribimos con toda nuestra alma.

En la tarde del lunes echó anclas frente al Arsenal el buque de guerra español «Osado» procedente de Cartagena.

«Catecismo Mariano Pedagógico», por el doctor D. Federico Santamaría Peña: 128 páginas en 16.º; 30 céntimos en cartón y 10 id. en rústica. — Peñuelas, 20, Madrid.

La fecunda pluma del Sr. Santamaría, que acaba de publicar dos tomos de «Reflexiones sobre los Evangelios del año», para alivio del Párroco y vulgarización del Evangelio, nos sorprende con esta obra simpática.

Este precioso Catecismo de la Santísima Virgen está dividido con mucho ingenio en cuatro partes semejantes a las del Catecismo de la Doctrina: 1.ª, lo que se ha de «creer» de la Virgen; 2.ª, lo que se le ha de «rezar»; 3.ª, lo que se ha de «practicar» en honor de María, y 4.ª, lo que se ha de «recibir». Lleva como apéndice una excelente explicación de la nueva Bula y una clocción de canto a María.

Siendo su autor el teólogo catequista D.

Santamaría, que antes ha publicado las cuatro series de «Diálogos Catequísticos», el «Catecismo Razonado de la Sagrada Eucaristía», las «Meditaciones Catequísticas sobre la Gracia Divina» y sobre todo, el «Ripalda al alcance de los niños», tan aplaudido por Prelados, pedagogos y periodistas, es innecesario hablar de su orden perfecto, de su admirable método cíclico, de su exactitud y profundidad teológica, de su claridad meridiana.

Es excelente regalo para las Hijas de María, para los que pertenecen a las Congregaciones Marianas, para los niños de las Catequisis y Escuelas, para todos Bien pudiera estudiarse en las Escuelas en los meses y días dedicados a María. Este librito está llamado a difundir por todas partes con la verdadera devoción a María el Reinado dulcísimo y salvador de la Madre de Dios.

Al anochecer de mañana se dará principio al solemne Novenario en honor de Nuestra Señora de Lourdes, en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen. Al día siguiente, viernes día 11, fiesta de Nuestra Señora de Lourdes, se dirán desde las seis misas rezadas. A las siete y media será la de Comunión y a las diez la misa mayor, con sermón, que dirá el Rdo. don Fermín Rosas, Pbro. Vicario. Al toque de oración se continuarán todos los días feriales los cultos de la Novena. A las ocho de la mañana se dirá todos los días una misa en el altar de la Señora que se aplicará por los difuntos de la Cofradía.

El próximo sábado, fiesta de Santa Eulalia, en la iglesia de que es Titular la Santa, se dirá a las ocho una misa y por la noche, al toque de oraciones, se practicará un religioso acto.

En la noche pasada cayeron sobre esta ciudad ligeras lluvias, que unidas a los días pasados, han mejorado los campos, que se sentían de la falta de aguas.

Ayer se instituyó la Obra de las Tres Marias en la parroquia del Carmen por la mañana y por la noche en la iglesia de la Concepción.



## Mesa revuelta

— Desengañate, hijo mío, todo se ha ido perfeccionando, y después del mono, naturalmente, ha venido el hombre.

— ¿Los hombres descendemos del mono?

— Si, y ahí está precisamente el progreso.

— (¡!)

— ¿En qué piensas?

— Pensaba, papá, que según esa teoría, tú eres más animal que yo.

# Anuncios

## IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Principe, 11, y calle Nueva, 10

Talleres: Rampa de la Abundancia, 16. — Mahón

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y Paris. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. — Prensas para copiar, a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

## J. GÓMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

## RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas. — Duchas de aire caliente y frío Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

## AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Principe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión

## Aviso al público

Domingo Enrich y Pons participa a todos sus clientes y al público en general, haberse hecho cargo de los talleres de carpintería y ebanistería de don Poncio Pons, plaza de San Francisco, 9, donde se servirán con prontitud y esmero todos los encargos concernientes a dichos ramos.

## VINOS SUPERIORES

Villa Martorell de E. MATAS

## Negro-Rosado-Clarete

Garantizo ser legitimo zumo de uva

Aceite selecto puro de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan, 52. — Avisos: Luna, 21, l.º, Mahón

## ¡PRIMERAS HIPOTECAS!

SE OFRECEN partidas de dinero.

SE DESEAN partidas de dinero.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas.

Rapidez, reserva y seguridad

Informarán:

Plaza Miranda, 4, MAHON

Despacho:

De una a tres tarde todos los días laborables.